

# ***ЗАПОВЕДНАЯ ЗЕМЛЯ – НЕПРИКОСНОВЕННАЯ ЗЕМЛЯ!***

***НАЦИОНАЛЬНЫЕ ПАРКИ***



***ЗАПОВЕДНИКИ***



**НАЦИОНАЛЬНЫЕ ПАРКИ И  
ЗАПОВЕДНИКИ – ОДНИ ИЗ НЕМНОГИХ  
МЕСТ С ПОЧТИ НЕТРОНУТОЙ ПРИРОДОЙ.  
ДЕВСТВЕННЫЕ ЛЕСА, ЧИСТЕЙШИЕ  
ОЗЕРА, РЕДКИЕ И ИСЧЕЗАЮЩИЕ ВИДЫ  
ЖИВОТНЫХ – ВСЕ ЭТО МОЖНО УВИДЕТЬ  
СВОИМИ ГЛАЗАМИ В ЭТОЙ НЕ БОЛЬШОЙ  
РАБОТЕ. Я ХОЧУ РАССКАЗАТЬ ВАМ О  
КРУПНЕЙШИХ И САМЫХ  
ПРИМЕЧАТЕЛЬНЫХ ПРИРОДНЫХ ПАРКАХ  
И ЗАПОВЕДНИКАХ В РАЗНЫХ ПРИРОДНЫХ  
ЗОНАХ РОССИИ.**

**Россия должна быть страной не только экономически развитой, но и экологически чистой: без загрязняющих атмосферу заводских труб, без варварской эксплуатации лесов и почв, с озёрами и реками, не отравленными неочищенными стоками. Лишь при восстановлении и сохранении природы возможен рост качества жизни.**



*Забайкальский  
национальный парк*



Здесь встречаются животные, занесенные в Красную книгу, – редких и исчезающих видов в Забайкальском парке насчитывается более 40. Разнообразен и мир птиц: в парке могут повстречаться черный журавль, черный аист, лебедь-кликун. Особую ценность представляет растительность: многим сосновым, кедровым и пихтовым лесам более 200 лет. На территории парка расположено множество уникальных природных памятников – мысы, острова, пещеры, водные источники, а также археологические памятники, например следы древних поселений.



# *Алтайский заповедник*



Думая о том, какие заповедники есть в России, нельзя не вспомнить Алтайский заповедник. У него довольно сложная судьба: два раза, в 1951 и 1961 годах, его расформировывали, но неизменно восстанавливали. Его главные цели – сохранение Телецкого озера, защита лесов, спасение соболя, марала, снежного барса и других животных, находящихся на грани исчезновения. На территории заповедника много ручьев и родников с чистой водой. Гордость заповедника – кедровые леса: их возраст достигает 450 лет.



# Лазовский заповедник имени Л. Г. Капланова



Лазовский государственный природный заповедник России назван в честь второго своего директора Льва Георгиевича Капанова. Он одним из первых исследовал амурских тигров, которые по сей день служат предметом гордости заповедника. В 1943 году Капанов был убит браконьерами, которые распространились на территории заповедника во время Великой Отечественной войны. Лазовский заповедник является вторым по величине на территории Приморья. Леса занимают 96% территории заповедника. Именно сохранение и изучение хвойно-широколиственных лесов является одной из главных целей создания заповедника. Кроме того, сотрудники стараются сохранить популяции видов животных, занесенных в Красную книгу. Например, на территории заповедника насчитывается 14 взрослых особей амурских тигров и более 200 особей горала – парнокопытного животного подсемейства козлов.



# Заповедник «Кедровая падь»



«Кедровая падь» – один из старейших заповедников в России. В начале XX века после создания Транссибирской железнодорожной магистрали и усиления Владивостока как торгового порта началось интенсивное освоение Приморья. Освоение сопровождалось вырубкой лесов, лесными пожарами, беспорядочной охотой – в том числе и на редких животных. В 1910 году на месте заповедника организовали лесничество, которое стремилось сохранить уникальные девственные леса. Благодаря лесоводам в «Кедровой пади» прекратились: вырубка леса, добыча полезных ископаемых, охота, а вскоре был создан и сам заповедник.

*Дальневосточный леопард*



*Дальневосточный лесной кот*



*Гималайский медведь*



# Национальный парк «Самарская Лука»



На территории парка находится около 200 природно-исторических памятников, среди них курганы, горы и пещеры. Парк также богат и археологическими находками. Например, на территории «Самарской луки» находили курганные могильники VII–VIII веков и следы Муромского городка, поселения IX–XIII веков. В старых штольнях на территории парка обитает более 30 тысяч летучих мышей – всего 15 видов, некоторые из них занесены в Красную книгу. Многие туристы при посещении штолен шумели, разжигали костры, фотографировали животных. Так как летучие мыши очень чувствительны, человеческое вмешательство кончалось для многих гибелью. Чтобы сохранить популяцию животных, сотрудники парка ограничили доступ к штольням. Однако научно-технический совет парка решил создать «Музей летучей мыши», чтобы посетители все равно могли познакомиться с образом жизни летучих мышей и их ролью в природе.

*Лось*



*Беркут*



# Национальный парк «Смоленское Поозерье»



На территории парка находится 35 ледниковых озер – отсюда и название «Смоленское поозерье». Этот национальный парк стремится не только охранять природу, но и заниматься эколого-просветительской деятельностью. «Смоленское Поозерье» с радостью принимает туристов, организует культурные мероприятия: фестивали бардовской песни, марши, экскурсии. Например, среди гостей парка весной и осенью проходит соревнование по спортивной орнитологии – это, грубо говоря, фотоохота на птиц. Шестьдесят пять видов растений «Смоленского Поозерья» внесены в Красную книгу Смоленской области, 10 из них – в Красную книгу России. Также редкими являются 26 видов птиц и шесть видов млекопитающих на территории парка.



*норка*

# Байкало-Ленский заповедник



Добраться до Байкало-Ленского заповедника можно только по воде, на катере. Достопримечательность заповедника – берег бурых медведей. В мае с корабля или наблюдательной вышки можно посмотреть, как хозяева тайги прогуливаются по береговой полосе. На территории заповедника также находятся древнейшие в мире вулканы – им более тысячи миллионов лет! В заповеднике проживает более 300 видов позвоночных животных, более 240 видов птиц и 100 видов бабочек. В административном здании Байкало-Ленского заповедника, который находится в Иркутске, действует музей природы и визитно-информационный центр.



# **Забота о природе – это не важно. Это необходимо**

**На одного человека в среднем приходится полтора килограмма мусора в день. Ежегодно в России образуется более 1 500 тонн отходов – от умеренно до чрезвычайно опасных. Только 3% мирового запаса пресной воды остались не загрязненными. Эти факты о загрязнении окружающей среды говорят сами за себя. К счастью, в России еще остаются нетронутые уголки природы, которыми мы можем восхищаться вживую. Прочитайте о заповедник или национальный парк, познакомьтесь с их растительностью и обитателями, взгляните на кристально чистые водоемы, величественные горы, следы древних цивилизаций. Позаботьтесь о природе – и она наградит Вас своей красотой.**



*Спасибо*

*за*

*внимание!*